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In de procedurevergadering van de vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie 
van 8 maart 2012 is gesproken over de Markets in Financial Instruments Directive (MiFID) in relatie tot 
voedselspeculatie. 
 
De commissie heeft besloten u, mede namens de minister van Financiën, ter beantwoording een aantal 
vragen voor te leggen betreffende de MiFID en voedselspeculatie: 
 

• Hoe zal de MiFID speculatie met grondstoffen als voedsel of olie en hoge en instabiele 
voedselprijzen tegen gaan? 

• Op welke manier vult dit de G20 afspraken in? 
• Wat is de inzet van Nederland specifiek op dit punt? 
• Valt in enige mate te kwantificeren in hoeverre Nederlandse boeren (zoals varkensboeren) de 

afgelopen jaren in de problemen zijn gekomen of zelfs failliet zijn gegaan door hoge 
grondstoffenprijzen? Welke gegevens zijn hierover beschikbaar? 

• Is de inzet van de Nederlandse regering dat de EU zou moeten streven naar een regulering van 
grondstoffenderivatenhandel die ten minste van het niveau is van de Verenigde Staten? Zo nee, 
waarom niet en wat wel? 

• Wat gaat de Nederlandse regering doen om te zorgen dat de voorstellen zoals die er nu liggen van 
ten minste gelijkwaardig niveau zijn als de regels in de VS? 

• Is de inzet van Nederland om de MiFID tot een belangrijk instrument te maken voor het tegengaan 
van grote prijsvolatiliteit van voedsel, olie en andere grondstoffen?  

• Is de inzet van Nederland om financiële speculatie (door niet fysieke handelaren) op de 
grondstoffenderivatenmarkten te beperken?  

• Is de inzet van Nederland om positielimieten in de MiFID in te stellen voor financiële speculatie 
door financiële actoren? 

• Waarom sluiten de gronden om positielimieten toe te passen in de huidige voorstellen niet aan op 
de Amerikaanse formulering, maar zijn deze veel beperkter? Wat is de mening van de 
Nederlandse regering hierover? 

• Is de inzet van Nederland om positielimieten in de MiFID in te stellen voor financiële speculatie 
door fysieke handelaren (die meer dan nodig is voor hun fysieke handel/verbruik 
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derivatencontracten afsluiten)? 
• Wat is de Nederlandse positie tegenover het feit dat in de huidige voorstellen aan de beurzen zelf 

wordt overlaten om positielimieten in te stellen? Acht de regering dit effectief en zo ja, op basis 
van welke argumenten? 

• Is de regering bereid te pleiten voor het van overheidswegen via toezichtinstanties instellen van 
positielimieten? Zo nee, hoe moeten dan welke effectieve beperkingen worden gerealiseerd? 

• Wat is de Nederlandse positie betreffende ‘alternative arrangements to position limits’? 
Ondergraaft dit niet het effect van ‘position limits’? 

• Is de regering bereid namens Nederland te bepleiten ook de handel door fysieke handelaren, die 
hun fysieke behoefte overschrijdt, te laten vallen onder de definitie van financiële handelaren?  

• Op welke manier worden door de EU en Nederland de G20-afspraken nagekomen?  
• Is de regering bereid in te zetten op een verbod op High Frequency Trading in de 

grondstoffenderivatenmarkten?  
• Is de regering bereid in te zetten op het stellen van limieten aan de High Frequency Trading?  
• Hoeveel handelen de High Frequency Traders die in Nederland gevestigd zijn in de 

grondstoffenderivatenmarkten en hoeveel op andere markten?  
• Klopt het dat via de European Market Infrastructure Regulation (EMIR) en MiFID/MiFIR geen 

limieten worden gesteld aan Over The Counter (OTC) grondstoffenderivatenhandel?  
• Hoeveel handel zal volgens schattingen van de regering worden verschoven van OTC handel (nu 

ca. 90%) naar beurzenhandel dankzij de MiFIR/MiFID? Welk streefcijfer wil de Nederlandse 
regering dat hier behaald gaat worden?  

• Hoe moeten energiebedrijven volgens de Nederlandse regering beschermd worden tegen 
problemen van de OTC handel en hoe zal worden verhinderd dat ze aan financiële speculatie 
doen? 

• Welke maatregelen neemt de MiFID om de derivatenhandel transparant te maken en wat is de 
inzet daarbij van Nederland? 

• Hoe wil de regering een ‘race to the bottom’ tussen exchanges en de lidstaten waar deze in 
gevestigd zijn, voorkomen?  

• Wat is de reactie van de regering op de rapporten van de Stichting Onderzoek Multinationale 
Ondernemingen (SOMO) Feeding the Financial Hype 3.3: http://somo.nl/publications-
en/Publication_3726 Dutch Banks and Pension Funds in Agricultural Derivatives 
Marketshttp://somo.nl/publications-nl/Publication_3729-nl/ 

 
U wordt verzocht de beantwoording van deze vragen uiterlijk 22 maart 2012 om 17.00 uur naar de Kamer 
te sturen ten behoeve van het algemeen overleg Voedselprijzen en voedselspeculatie op 29 maart 2012. 
 
Bij dezen breng ik u het verzoek van de commissie over. 
 
Hoogachtend, 
 
De griffier van de vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie, 
 
 
 
 
M.C.T.M. Franke   
 
 


